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Conseil national des politiques de lutte


contre la pauvreté et l’exclusion sociale

Gouvernance locale des politiques d’inclusion dans le cadre du PNAI

Journée d’étude UNCCAS / CNLE (groupe de suivi du PNAI)
Mercredi 8 juillet 2009

CCAS de Rennes
Hôtel de Ville

35031 RENNES

Union nationale des centres communaux d’action sociale

Introduction générale
L’UNCCAS, en tant que membre du groupe de suivi national du Plan national d’action pour l’inclusion (PNAI) français au sein du CNLE, organise le 8 juillet prochain une journée d’étude relative à la thématique « gouvernance locale des politiques d’inclusion ». Le CCAS de Rennes a accepté d’accueillir cette journée.

La thématique d’étude de cette journée est l’analyse et l’observation de la gouvernance au niveau local de politiques d’inclusion développées dans le cadre du PNAI.
Le groupe de suivi du PNAI a entamé un travail d’observation d’actions locales dès 2007 en se concentrant sur le niveau départemental de la gouvernance des politiques d’inclusion. L’Association des Départements de France (ADF) avait à l’époque organisé une journée d’étude similaire. L’UNCCAS prolonge cette démarche en se recentrant sur la place du niveau local (communal et intercommunal). Cette journée sera l’occasion de présenter, d’illustrer mais de confronter les points de vue entre les acteurs et parties prenantes de politiques locales.

Programme
Mot d’Introduction

· Nathalie APPERE, 1ère adjointe de la Ville de Rennes et déléguée à la solidarité, Vice-présidente du CCAS de Rennes
· Daniel Zielinski, Délégué Général de l’UNCCAS

Table ronde 1 (10h - 12h30) : Gouvernance locale en matière d’observation des besoins sociaux et de logement social

Animation : Daniel ZIELINSKI, délégué général de l’UNCCAS

· L’observation sociale, un outil au service des politiques sociales territoriales. Présentation de l’APRAS (Association Pour la Promotion de l'Action et de l'Animation Social). L’APRAS est observatoire social reposant sur une gouvernance locale novatrice. Elle inclut des partenaires institutionnels tels que, la ville de rennes, la CAF, la CG35, Rennes Métropole, Aiguillon construction, Archipel habitat, Espacil habitat, habitat 35

Intervenants : 

· Philippe Le Saux. Directeur de l’APRAS

· Union Départementale des CCAS 35 (Analyse des Besoins sociaux : retour sur une démarche synergique de réflexion entre les acteurs de terrain : UDAF, UD35, CRES, ARIC…)
· Développement de l’offre de logement social et d’hébergement de qualité : Présentation du dispositif d’accès au relogement prioritaire de la ville de Rennes. Projet innovant et précurseur du dispositif DALO.
Intervenants :

· Associations travaillant avec la Ville et le CCAS (sous réserve de confirmation)
· Françoise COTTEREAU, responsable du service insertion Ville de Rennes
Repas Midi : buffet (12h30 – 13h45)

Table ronde 2 (14h – 17h00) : Politiques locales d’inclusion

Animation : Nathalie APPERE, 1ère adjointe de la Ville de Rennes et déléguée à la solidarité, Vice-présidente du CCAS de Rennes
· Expérimentation et mise en œuvre du RSA : quelle gouvernance locale et quelles synergies entre les différents acteurs (CG, CAF, Pôle emploi, CCAS) ?

Intervenants :

· Jean-Yves PRAUD, Vice-président du Conseil général 35 

· CCAS : Rennes, Vitré, Liffré
· Politiques d’inclusion des jeunes en relation avec les partenaires institutionnels et associatifs : éclairage sur un projet innovant de la Mission Locale et de la MDE, incidence du CUCS et de la politique de la ville sur les dynamiques transversales.

Intervenants : 

· Philippe JOURDAN, Directeur de la Mission Locale, 
· Alain BUSSON - Chargé de Mission S.E.I.F./M.E.I.F. et Cyril BARBE – C.C.I.

· Politique de maintien et d’aide à domicile : présentation du partenariat noué entre l’Union Départementale 35 et les associations (ADMR, UNA) intervenant sur le champ de l’aide à domicile, dans le cadre de la mise en œuvre d’une démarche qualité.
Intervenants : 

· Marie-Jo HALET, Présidente de l’UDCCAS 35

· Associations (sous réserve de confirmation)

Pour tout renseignement pratique :

Grégoire Guillard

Tél: 03 20 28 07 59 (Lille) / 01 70 61 22 62 (Paris)

Fax: 03 20 28 07 51 (Lille) / 01 53 19 85 51 (Paris)

Mail: gguillard@unccas.org
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