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DECRET n° [     ] du [     ]

Relatif à la mesure d’un objectif quantifié de réduction de la pauvreté

RAPPORT AU PREMIER MINISTRE

L’article L. 115-4-1 nouveau du code de la sécurité sociale introduit par la loi n°2008-1249 du 1er décembre 2008 généralisant le revenu de solidarité active et réformant les politiques d’insertion prévoit que le Gouvernement définit, par période de cinq ans, un objectif quantifié de réduction de la pauvreté. Les modalités d’appréciation de cette évolution de la pauvreté sont définies par décret en Conseil d’Etat.
La lettre de mission adressée au haut commissaire aux solidarités actives contre la pauvreté, en juillet 2007, par le Président de la République et le Premier ministre prévoyait la définition d’un objectif chiffré de réduction de la pauvreté. A l’occasion de la journée de lutte contre la misère, le 17 octobre 2007, l’engagement a été souscrit de réduire la prévalence de la pauvreté en France d’un tiers en cinq ans. Les modalités de mesure de cet objectif ont fait l’objet d’une concertation approfondie avec les principales associations de lutte contre la pauvreté et les partenaires sociaux qui a permis l’arrêt d’un tableau de bord réunissant 38 indicateurs. Cette déclinaison autorise l’appréhension des phénomènes de pauvreté dans une grande variété de dimensions. 
 Au-delà de l’évolution de la pauvreté monétaire et des inégalités, mesurée notamment par l’évolution du taux de pauvreté ancré dans le temps, le tableau de bord présente dix objectifs complémentaires : lutter contre le cumul des difficultés, la pauvreté des enfants, la pauvreté des jeunes, la pauvreté des personnes âgées et la pauvreté en emploi, favoriser l’accès à l’emploi, l’accès et le maintien dans le logement, l’accès à l’éducation et à la formation, l’égalité d’accès aux soins et lutter contre l’exclusion bancaire. 
L’article 1er du projet de décret pose le principe de l’élaboration de ce tableau de bord et définit les modalités de son renseignement. 

La liste des indicateurs est annexée au présent projet. 

Tel est l’objet du présent projet de décret que nous avons l’honneur de soumettre à votre approbation. 

